电影创作为什么要 注重基本人性塑造

中国知识分子、文化人需要知 道自己的使命,因为正在成为社会 文明新人的十多亿中国人民在看着 我们,国家政府面对现代城市文明 建设的无数问题在等着我们,五千 年民族的血脉和全世界人民能否接 受一个新民族诞生的挑战在考验我 们。一个从农业文明脱颖而出的现 代城市文明中国,眼下最需要的是

回答一个文明结构转变过程需 要注意那几十条军规不是一件容易 的事情。中国社会经历了那么漫长 的熟人社会,人们淡薄于树立独立 人格、坚守诚信底线。几千年中,中 国人从来将生存资源的攫取放在首 位,对于生存环境的认识早已有了 久经证明的共识,它就是民间及社 会上早已习惯于用熟人社会的规 则、血缘关系的规则,传统伦理的规 则打造自己的生存资源环境,这样 一种使用资源的方式在一个熟人社 会被视为天然合理。

当着这一切瞬间失去的时候,当 着人意识到有一天自己的生存资源 会被剥夺殆尽的时候,更有甚者当生 存资源必须借用新的信用条件得到, 而这些条件的确立尚没有法律依凭 的时候,当人们因为不受充分的法制 条件约束而有着自己比较充分的行 为自主权利的时候,一句话,在熟人 社会文明消失而生人社会文明远来 不及完善的时候,人们是会在不同的 层次上放弃人性、放弃信仰、放弃信 用,放弃深埋在这些当中的敬畏而想 方设法巧取豪夺的

所有的造假、破坏环境、贪腐、 寻租、黑社会行为、恶意违约、黄赌 毒、暴力强拆、欺行霸市、坑蒙拐骗, 乃至贩卖儿童、犯罪杀人等等,都会 成为这个时代的负面清单。马克 思、恩格斯在《德意志意识形态》一 书中揭露的流氓无产阶级形态指的 正是这样一种既赢得自由但又没有 确切生存资源的人们的状况。这个 过渡时期在从农业文明急速转变为 现代城市文明的中国当下,在相当 大的人群当中,则表现为无底线、无 信用、无人性"三无"状态。

基本人性的提出仅仅是着眼在 本两个字上,也许这对于一个伟 大的民族来说是很低级的要求,只 是在当下这个阶段,在生存资源的 获取正在完善其正义程序的历史阶 段,我们痛感基本人性在社会某些 角落坠落当中,社会生活的压抑和 心灵的痛苦也发生在无法感受得到 基本人性的黑暗当中。

在社会转型的漫长时期中,如 何逐步过渡到以信用文明和生存资 源全社会保障的阶段,其中保持并 弘扬基本人性,让基本人性成为新 社会成长的基石,壁如仁者爱人、尊 重人格、珍惜他人生命、关爱弱者、 注重亲情、保持职业操守等等,就必 然地要作为社交信用而进入整个过 渡时期的全社会共识。

现在需要的就是全社会的基本 人性共识和基本人性气场,这个根 本有了,就和政治上的根本巩固了 一样,很多专项工作的进行就能够 得到全社会的认同与支持。基本人 性是一个社会得到全民认同的最大 公约数,因此它就可以成为城市文 明的基本信用基础。在生人社会的 一切有关生存资源的信条逐步建立 起来的漫长时期里,再没有比基本 人性的存在与传递对于我们更能感 觉到满足的了。

最适合于培育基本人性、宣扬 基本人性、传递基本人性的载体是 文化,是电影。文化领域不会没有 意识形态宣传,不会没有传统历史 教育,但是在基本人性的传播上确 实有着很多的空间。一个民族有这 样的气魄开辟一个伟大文明转型的 历程,本身就是人类历史上史诗性 的创举,而伟大文明的转型只能是 让这个民族成为更杰出的优秀种 群,而非没有人性的动物。人类社 会应该就是人性社会,而且应该是 人性最高标准的社会。

在四十年前开始这个文明的伟 大转型开始之时,我们以为生活中 缺少的是生存资源,四十年后生存 资源问题我们以为解决了,但是它

又从资源分配差距和利益基本保障 的角度向社会提出新的挑战。四十 年前生存资源问题发生在农业文明 状态下,而今天生存资源问题却发 生在当代城市文明创造的初始。这 个问题年轻人、产业团体、小家庭 城乡二元家庭、下岗工人群体等等 存在,官场、商场、职场同样不落。 它是上述各种问题的概括,是全部 转型期中对利益目标的期望值破灭 必然引起的个体和小团体的压力, 包括压力造成的精神变态。

中国电影自觉完成传递基本人 性如此需要认真思考,同时作为电 影工作者也是很基本的任务,反而 是社会比较容易切入的一个大众传 播的端口。电影既可以从歌颂人性 美的角度也可以从揭露人性罪恶的 角度,既可以从大人物、大场景的题 材也可以从小人物、小角度的场景, 既可以从类型片中设计也可以在另 类型片中挖掘。新城市文明下的社 会形态产生着以往没有的大众传播 媒体及全媒体,社交生活令电影拥 有更加广泛的社交属性,社会话题 已经成为电影成功的不二法门,这 些都可以让电影成为传播基本人性 的最佳涂径。

基本人性在整个中国社会转型 的历史阶段恰恰是基本文明和基本 信用价值。传递基本人性于电影创 作当中,需要电影人更加自觉地投身 于社会改造的精神劳作。在诸多的 社会转型问题中,价值观管理起着力 挽狂澜的作用。不论写的是伟大壮 举,还是身边小事,我们就问这个主 人公如此这般究竟为何? 为何他舍 身就义? 为何他跌落深渊? 为何他 一如既往? 为何他畏畏缩缩? 等等。

人物的行为总是由动机支撑 的,也许真实生活中人物并不执着 于人性的沉重,但是作品可以从基 本人性立意,以此作为编导的立场 和觉悟。我们自然不期望于一部电 影就能够改造当代社会的文明状 况,但我们期望于无数部电影一起 来赋予社会生活更多的人性温度。 如何更加艺术的灌入人性温度自然 是另一篇文章的立意和取材,面对 中国社会巨大的转型压力和现实已 经发生的社会生活基本人性的缺 失,我们谨在此提倡在当代电影的 所有创作中,注入基本人性,注入社 会诚信,注入独立人格。

电影要和时代一同进步,电影 更要为不经意的历史发展存留精神 丰碑。传奇、神奇、悲剧、喜感、悬 疑、动作、场面和追逐等都能创作成 功的市场电影,但是唯有传播基本 人性的电影才真的是我们这个伟大 的时代所需要的。

中国很快就会走完新城市文明 外在的路程,城市人口很快就会超 过80%、90%。这时社会问题会更 多. 因为当代城市文明的价值观再 造会远远没有实现,当代城市文明 需要的陌生人社会秩序也会因为社 会信用不足而迟到。这些就是内在 的路程。城市生活必需的人性温度 何在?社会伦理的现实基础何在? 电影在造就精神残疾的观众人群 吗? 就算橱窗里琳琅满目,社会还 是会生出更多冰冷的角落。

正如在这个当代城市文明社会 中我们每一天都在忙着这样那样的 个人认证,现在我们应该承认,保留 下更多,或者挖掘出更多涉及基本人 性的故事、人物、情节和细节,触及人 们的情感,打动观众的心灵,从而创 作出真正的时代史诗,能够这样追求 电影深度的编导,就是在给自身做着 一位伟大电影艺术家的如此认证。

电影人、文化人需要一同来认 识当代中国社会正在发生的文明及 文化变革。看一个国家的变化有十 年的角度,有五十年的角度,更有一 百年甚至五千年的角度。这就是中 国的角度。电影不是能够承担跨越 国家的历史性载体,但是基本人性 的探索和重建是永恒的。它在今天 的意义于电影而言正好是两个角 度,当代社会转型中的中国梦不能 缺少基本人性,中华民族的伟大复 兴更不能没有了基本人性,这个话 题不仅属于电影,只是很应该属于 当下中国电影。

中国电影艺术研究中心 电影研究室专版

《如影随心》: 王家卫、安顿难以得兼

■文/周 舟

看《如影随心》仿佛看一场拔 河,类王家卫风格与安顿的原著各 执一端奋力相搏,导演霍建起作为 裁判站在中间,竭力不使一方压倒 一方,维系着这场较量的平衡。这 个过程中令人纠结,王家卫风格的 恋爱我中意,安顿原著的特殊情感 视角也蛮不错,如果能两个都给我 当然最好,退一步给我任何一个都 OK,但被拉锯的麻绳反复揉搓了 一个半小时最后两头都没落着,很 伤很受挫。

先来介绍角力的一方——类王 家卫风格,有一些时刻《如影随心》 会让人不由自主想到王家卫,画面 美得令人心颤,而且相由心生,银 幕上红与绿的纠结,正暗合男女主 角曾经狂热继而冷却的爱情,杜鹃 和陈晓美得出离真实的大特写,仿 佛重庆大厦里金发青霞、清癯阿武 昔日重现。清冷悠远、神秘疏离、 茕茕独立的杜鹃真的太王家卫了, 故事的叙述主视角是杜鹃饰演的 女主角自述,杜鹃呓语式的独白衬 着梦幻光影升格镜头里独行踽踽 的她,"遇上他那一刻,我们翅膀钩 住了翅膀,彼此纠缠,顷刻沦陷"。 "折磨自己,或者折磨对方,否则不 是爱情",确实很容易让人产生在 看王家卫的错觉。

但故事的核心来自那个一点都 不王家卫的安顿,记者出身的安顿 的国人情感实录,最大的力量就是 当事人亲述,当事人平实而不华美 的自述里有丰富的细节,有事后的 反思,有痛定思痛的自省,也有仍 执迷局中的受限与无法置换的自 我立场,这一切构成了那个活生生 的讲述人。人,永远是最有趣的,

这才是安顿作品的力量之源。

《如影随心》的故事源于安顿的 一篇短文《曾经的外遇,永远的同 谋》,但已改得面目全非,毕竟原著 容量太小,而且发表于十多年前。 女方是打卡上班的行政人员,男方 是副教授,两人都已婚已育,婚姻 生活平淡,因为一次职业培训相识 爱情,经历了6年痛苦的纠缠,最终 各自离婚,然而恢复自由身的他们 却发现曾令人欣喜不已的"新大 陆"一旦开始开垦建设,就不可避 免地走上了"旧大陆"的老路。

将这样一篇静态的采访实录变 成一部电影,诚如霍建起在访谈中 所说首先要做的就是可视化,于是 男女主角的职业变了, 坐办公室的 教育从业者天然的被判定为缺乏 的陈晓和做室内设计的杜鹃,嗯, 音乐家和画家的恋爱,视听元素确 实饱满了,可同时原著的情感核心 飞蛾扑火抛家弃子地奔向对方,就 是认定自己奔向的是"此生最壮烈 的浪漫",他们的奔爱之旅,其实是 逃离平凡、压抑、一成不变的庸常 的一种自救,所以当他们发现"最 壮烈的浪漫"过后也不过是一样的 庸常时,才会产生巨大的失落与虚 空,故事虽小,但内核其实藏着普 适的人性之困.

霍建起和安顿之前曾有过一次 结》的原著《爱恨情仇》叙述虽极 简.但是男女主角近似"罗密欧与 朱丽叶"的爱情,注定了故事拥有

一颗非常有力的戏剧核, 莎翁笔下 最经典的爱情,怎么改写都有戏。 相形之下,这次《如影随心》的改编 难度要大得多. 原著里男女主角走 出围城之后的失落与倦怠,两个偷 情的同盟如何建立对彼此情感忠 诚度的信任,虽然安顿已经给出了 故事的主题与核心,但只停留在一 种反思的陈述,要成为一部90分钟 剧核,铺陈层层递进的戏剧结构。

可能是从戏剧的角度考量,影

片的着力点没有放在狂热蜕变为 倦怠,而放在两个偷情前科者之间 的难以信任,曾经的共谋者现在成 了对手,都熟悉对方作案手法的他 们,能全心信任对方吗?他说的加 班真的是加班吗?她按掉的电话 真的是垃圾广告吗? 看一对情侣 心魔暗生,由相爱变成相互折磨、 忍。归根结底这是一个以心理结 构的故事,它的戏剧动作必然是茶 杯风波式的,一个眼神的变化一个 语气的不同,不仔细看可能都察觉 不出的差异,在爱人的心里已然是 楚河汉界、天崩地裂,参见彭浩翔 的《志明与春娇》及简·奥斯汀小说 成功的电影改编。

《如影随心》的处理太流于可视 化了,该做小动作的地方全变成了 大的戏剧动作,为了制造男女主角 的危机,本该隐在幕布里的前妻马 苏离婚前约谈杜鹃正面开撕,离婚 后仍跳将出来棒打鸳鸯,在网上连 面,直接导致杜鹃跟陈晓分手,这 已然脱离安顿原著的二人故事变 成三个人的故事了,可如果这是一

部讲述围城内外三人异地再战的 电影,它的戏剧结构又是首尾不符 的,还得从头再重新建构。

那么如果不要戏剧结构,拍一 部只以主观感受与人性反思建构 的散文电影、诗电影,可不可以? 当然可以,参见《暖暖内含光》。但 不管是《重庆森林》、《暖暖内含 光》、《春娇与志明》哪一种风格,但 里细节决定一切,套路总不过"相 遇-相爱-误会分手-重遇"三板 斧,只有细节还能推陈出新。爱情 片的细节是最个人的记录,却也是 最通用的语言,不是每个人都经历 过枪战,但每个人都经历过爱情 每个人都认为自己对爱情片有发 言权,而打动他们的只有细节

关于男女主角的相爱,安顿的 原著里这样写道,"那时候,我经常 会在中午不吃饭,坐三站地铁,走十 分钟路,去学校看他。他也是为了 能跟我见面,再也不回家吃中午饭 午睡,而是留在办公室等我。很多 水、彼此看着过来的。中午,他的办 公室没有别人,尽管是这样,他也还 是不敢锁门。偶尔我们互相抱抱对 方,迅速地亲一下,马上分开,还要 竖着耳朵听着楼道里的声音,稍稍 有一点儿动静,吓得心恨不能要跳 出嗓子眼,赶紧老老实实面对面、隔 着一张大写字台坐好了,生怕让别 人一推门发现了什么。'

明知他们是一对偷情者,还是 被这些细节打动了,可惜的是,电 影里这些细节都被替换成了更为 可视化的陈晓、杜鹃的激情时刻

从春节档影片盗版现象谈电影版权保护

■文/杨 妍

片盗版现象日益严重,盗版形式日 权的难度。 趋多样,成为电影权利人无法避开 行为,已成为当下急需解决的问题。

归IP《新喜剧之王》、韩寒自传体影 片《飞驰人生》、预告片暖心的《小猪 佩奇过大年》、国产动漫精品《熊出 的影响。 没:原始时代》等各类吸睛影片,春 资源也可谓取得"突破",春节档的 几部热门影片上映仅两天就在网上 公然被叫卖高清版,1元一部高清资

为完整产业链,从片源盗取到包装 影片采取多级分销的模式,吸收大 行动为春节档电影版权保护起到了 觉抵制盗版,提高消费者的版权保 供强有力的法律支撑。

随着我国经济发展水平不断提 量社会人员加入销售大军,通过各 积极地引领和表率作用。 高,人们对电影的关注度越来越高, 种渠道大肆传播,传播人员可发展 元。但在市场高度繁荣的背后,影 散,不易监管,增大了遏制盗版和维

> 未包含点对点传输下载。由此可 见,盗版对电影票房造成极其负面

说是中国电影最严重的一次盗版事 商)均应对名单内院线电影资源的 从以下几方面着手逐步完善: 传播进行严格管控,采取有效措施 监测机构加大影片盗版监测力度,

电影产业发展迅速,影片质量和数 下线,不仅可以从自身的销售业绩 保护做足了工作,首先在制作环节 盗版侵权行为,并查证属实的,可给 量持续提升,全国电影票房屡创新 中提比,还可以从下线的销售收入 采取防范措施防止影片资源从内部 予适当的奖励,充分调动群众抵制 高,2018年全国电影票房高达609亿 中获得提成。这种传播模式用户分 泄露,其次在影片上映前向各大平 台发函声明影片版权归属,再次委 大量盗版在网上传播,对市场 络监测,对于网络侵权盗版行为采 捷高效的电影版权侵权纠纷解决机 的雷区,每一个重要档期,每一部爆 环境和电影票房都带来了极坏的影 取取证、阻断等措施,降低侵权损 制,以简化版权方维权程序和降低 款电影,都会伴随着影片被盗版,版 响。尽管盗版电影对每一部影片票 害。同时,各大片方提供多个侵权 维权诉讼成本。另外,对于版权方 权方发声明、发律师函,但下一次依 房带来的影响不尽相同,但对整体 线索举报渠道,便于观众能够将发 提出的合理赔偿诉求和为维权支付 然被盗版,循环往复。如何更好的 电影票房的影响是有目共睹的,以 现的盗版侵权行为进行反馈。今年 保护电影版权,有效打击盗版侵权 《流浪地球》为例,上映之初,猫眼对 春节档,电影《流浪地球》、《廉政风 流浪地球的预期票房一度高达53.72 云》、《熊出没:原始时代》联合发布 电影盗版现象在2019年春节档 亿元,但网络盗版的流出导致该片 维权声明,向涉嫌盗版的"麻花影 台的处罚力度,加强版权保护的刑 尤为猖獗。今年春节档被称为"史 预期票房的下滑,该影片仅网络盗 视"发送律师函,敦促对方停止侵 事处罚力度,使处罚力度与违法行 上最强春节档",集结了我国首部科 版观看数量超过2000万次,按照单 权,引起一波热议,麻花影视APP被 为造成的损害相适应。 幻大片《流浪地球》、"黄渤+沈腾" 张票价 45 元计算,保守估计票房损 广大媒体和公众诟病,相信后期版 组合《疯狂外星人》、周星驰强势回 失9亿元,这还仅仅是网络点击量, 权人还会采取其他法律手段继续维 率。今年春节档,国家版权局、国家 护影片版权。

为了打击电影盗版行为,更好 依然屡禁不止,甚至愈演愈烈。党 档影片版权提供了有效的保护。建 节档票房也再次刷新了票房纪录, 地保护春节档重点影片版权,国家 的十九大报告指出要"倡导创新文 议今后可建立与版权方的沟通渠 取得57.84亿元的可喜成绩。在影 版权局提前部署影片版权保护工 化,强化知识产权创造、保护、运 道,版权方可将掌握的侵权线索第 院票房取得新高的同时,影片盗版 作,在2019年2月2日就对外发布 用"。每一部优秀影片都倾注了创 一时间提供给相关行政部门,由相 《2019年第一批重点作品版权保护 作主体的智慧与汗水,是影视公司 预警名单》,名单涵盖《流浪地球》等 重要的无形资产。如何采取有效手 8部春节档国产电影,要求各平台 段保护电影版权,保护权利人的权 方,由版权方对侵权方提起民事诉 源,2-5元多部打包出售,微信群有 (包括提供内容、存储、搜索链接、电 益不受侵害,是一项重大的社会课 讼,主张损害赔偿。 人用盗版资源链接"拜年",这可以 商网站、应用程序等各类网络服务 题,需要各方面共同努力,尤其应当

源头上切断影片盗版的关键环节。

护意识,才能达到反盗版目的。同 春节档影片各大片方也为版权 时,可探索有奖举报机制,对于举报 盗版的积极性。

2、降低维权成本,加大处罚力 托专业检测机构在上映期间进行网 度。首先建议司法机关设立更加便 的合理成本,应全部得到补偿,应加 大对盗版资源的经营者、发布者、传 播者以及盗版资源的储存、发布平

3、建立沟通渠道,提高维权效 电影局等部门联合采取多种措施, 即便主管部门给予如此大的关 加大侵权监测力度,及时处理影片 注,版权人做出种种努力,影片盗版 侵权盗版行为和侵权内容,为春节 关部门进行行政或刑事处罚。版权 部门可将侵权证据提供给影片版权

2019年3月5日,第十三届全国 人民代表大会第二次会议,李克强 1、加强普法宣传,提高版权意 总理在报告中指出"全面加强知识 电影盗版本是非法行为,但这 预防、处理和阻断盗版侵权行为。 识。加强对盗版影片消费端的控 产权保护,健全知识产权侵权惩罚 种非法行为已逐渐从单兵作战发展 影片上映后,国家版权局部署专业 制,对电影观众进行有效引导,是从 性赔偿制度"。这说明国家对知识 产权的重视。今后,政府势必会在 再到资源分发每个环节都有严格分 多渠道多平台搜集各类侵权线索, 普通观众观看盗版影片,虽然也有 加强知识产权保护监管方面采取重 工,甚至可以对视频进行压缩或加 与权利人建立高效对接窗口,督导 电影票价高的因素,但自身版权意 要措施,相信电影版权保护机制也 工,添加广告。而盗版链接的网站 网络服务商快速处理侵权信息。后 识不强也是重要因素。应当加大电 会在有关政策的推动下越来越完 服务器则建在其他国家,以规避监 期更是在网上发布微博号召观众举 影版权保护宣传工作力度,通过发 善,为电影版权人的权益保护建立 管和制裁。就销售渠道而言,盗版 报侵权线索,国家版权局的"剑网" 布宣传片等方式,号召电影观众自 有效屏障,为中国电影繁荣发展提